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A JÁSZÁROKSZÁLLÁSI SZENTHÁROMSÁG TEMPLOMRóL

Korántsem az első, de minden bi-
zonnyal a legszebb könyv jelent 
meg idén Jászárokszállásról a vá-
ros három jeles szülöttének – Tóth 
Béla bányamérnök, Tóth Pál Péter 
szociológus és Tóth Sándor jogász – 
jóvoltából. A testvérek szüleik, And-
ré Jusztina és Tóth Béla emlékének 
ajánlják a könyvet, amelyhez sike-
rült megnyerni a budapesti Gondolat 
Kiadót, valamint saját munkájukon 
és erejükön túl a Magyar Művészeti 
Akadémia támogatását. Az önzet-
len közreműködőket, Gyenes Gyula 
nyugalmazott és Kiss Csaba jelenle-
gi plébánost is a támogatók közé so-
rolhatjuk, ahogyan a mű legnagyobb 
részét magára vállaló fotóművész, 
Gránitz Miklós munkája is adomány.

A Szentháromságnak szentelt 
templom bemutatását elsősorban a 
képekre bízza az elegáns kiadvány, 
és e nemben páratlan a templom és 
a város nem csekély szakirodalmá-
nak sorában. A könyvben is felsorolt 
bibliográfia arról tanúskodik, hogy 
Jászárokszállás mindig is érdeklő-
déssel fordult saját és vele a jász ke-

rület különleges múltja felé, és módot talált az egyre bővülő ismeretek publikálására. A 19. 
század végi szórványos előzmények után már 1928-ban városmonográfia született Herbert 
János tollából, amit a „Jászságért Alapítvány” 1992-ben hasonmás formában újra megje-
lentetett. A plébániatemplomra fókuszál, de vele Jászárokszállás 18. századi történetének 
feldolgozására is vállalkozott Kiss József 1996-os edíciójában, alapozva az általa újonnan 
feltárt levéltári forrásokra, kiegészítve ezzel Soós Imre 1985-ös könyvének megfelelő fe-
jezetét. A krónika máig is íródik, ahogyan ezt a későbbi, frissebb kiadványok bizonyítják.

Talán éppen az én szakmám, a művészettörténet mutat bizonyos fokú hátrányt e téren: a 
város római katolikus egyháza ugyan az Egri Főegyházmegye része, Jászárokszállás (nyil-
vánvalóan) közigazgatásilag Jász-Nagykun-Szolnok megyéhez tartozik, nem az alaposan 
feldolgozott történelmű Heves megyéhez. Még mindig hiányzik módszeres és részletes 
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műemléki feltárása, jóllehet a háromkötetes Heves megyei topográfia jó néhány ponton 
érinti a várossal, a templommal kapcsolatos műalkotásokat. Szerényen pótolja ezt a hiányt 
a Tájak-korok-múzeumok kiskönyvtára vonatkozó kötete, Császár László (némiképp túlha-
ladott) munkája szintén 1992-ből. Említést érdemel még a Magyarország műemlékjegyzéke 
című kiadványsorozat 2005-ben megjelent, Jász-Nagykun-Szolnok megye védett műemlé-
keit apró képek kíséretében felsoroló (Bardoly István és Haris Andrea szerkesztette) köte-
te, amely egyetlen oldalon mindösszesen négy objektumot mutat be Balog Éva tollából: a 
plébániatemplomot, a Mária-oszlopot, a Jász- vagy Bordás-házat és a 18. századi eredetű 
fogadóépületet. Ezt a jól kezelhető, kis méretű kézikönyv-sorozatot online változatban is 
hozzáférhetővé tette az akkori Kulturális Örökségvédelmi Hivatal, segítségképpen éppen 
a tulajdonosok, kezelők, ott élők számára. Sajnos a műemlékvédelmi intézményrendszer 
szétdúlásával, amihez az építési törvény fellazítása is hozzájárult, ez a munka csaknem 
értelmét vesztette.

A szakirodalom értékeit és hiányait magam is megtapasztaltam akkor, amikor egy meg-
tisztelő felkérésnek eleget téve, a 2010-es években nekiláttam Johann Lucas Kracker ba-
rokk festő itteni műveinek a korábbinál alaposabb bemutatásához. A megtisztelő felkérést 
megtisztelő megjelentetés követte: túl azon, hogy dolgozatom gazdagon illusztrált formá-
ban kapott helyet az Emlékképek III. kötetében, jó minőségű színes képmelléklettel, önálló 
füzetként is útra kelt a városi könyvtár kiadványaként, az önkormányzat támogatásával 
– mindmáig hálás vagyok érte. A jászárokszállási irodalom felsorolását ezért a Tóth Pál 
Péter által szerkesztett Emlékképek-sorozat lebilincselő interjúköteteivel zárom, amelyek, 
gondolom, az itt élők vagy innen elszármazottak számára még nagyobb élményt jelente-
nek, mint a magamfajta idegennek. A mostani alkalommal hadd idézzem meg Tóth Béla 
visszaemlékezését, amelyből már akkor megismerhettük szülei, André Jusztina és idősebb 
Tóth Béla áldozatos, munkás életét, a 20. század viharos évtizedeinek családi krónikáját.

Jászárokszállás tehát ismeri saját értékeit, és gondoskodik azok fenntartásáról, köz-
kinccsé tételéről. A könyvek mellett a szellemi oldalra is hivatkoznék, hiszen a legnagyobb 
érték maga az ember. E kötet két alkotója, Gyenes Gyula főesperes, pápai prelátus és Tóth 
Pál Péter a város díszpolgárai immár évek óta, és olvasmányaim is tanúskodnak arról, 
hogy kölcsönösen megbecsülik egymást, ahogyan a jelenlegi apátplébános úr, Kiss Csaba 
láthatóan méltó követője legendás elődjének.

Hadd emlékezzem ezúttal még régebbi időkre: 1979-ben, amikor a Magyar Nemzeti 
Galéria Kracker festő évfordulós kiállítására készült, Mojzer Miklós főosztályvezetővel, 
a Szépművészeti Múzeum későbbi főigazgatójával és Szentkirályi Miklós restaurátorral 
(egyikük sem él már) mintegy „delegációt” alkotva ellátogattunk Jászárokszállásra. A 
templom megtekintését, a fotózást, majd a Csodálatos halfogás képének kiállításra kölcsön-
zését – ami teljes restaurálás fejében történt – Tasy István apátplébános tette lehetővé. Csak 
a visszaszállításkor léptünk be a plébániára, és figyeltünk fel a szűk folyosón a Keresztelő 
Szent János-festményre, amit akkor olasz festő művének véltünk. Jóval később, már a 
90-es években ismét betértünk Jászárokszállásra, akkor már Gyenes Gyula főesperes úr 
fogadott minket, és tovább nézegethettem az egyre „Kracker-gyanúsabb” Keresztelő Szent 
Jánost. Idővel megindult a templomberendezés lépcsőzetes felújítása, amelynek eredmé-
nyét a Kracker-monográfiát előkészítő fotózási akció során láthattam. A teljes igazsághoz 
az is hozzátartozik, hogy időközben híre ment, méghozzá reklamáció (hogy ne mondjunk 
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feljelentést) formájában: Jászárokszálláson engedély nélkül restauráltatnak. Én azonban, 
birtokában az „előtte” és „utána” készült fényképfelvételeknek, továbbá személyes tapasz-
talataim alapján megnyugtattam a kedélyeket: itt semmi visszafordíthatatlan nem történt: 
az erősen megereszkedett (úgymond „gatyás”) oltárképeket szakszerűen konzerválták, ki-
feszítették, és ez a lényeg (bár a közreműködők neveit sohasem tudhattuk meg).

A legfrissebb restaurálás története már jól ismert, meg is ünnepeltük öt éve: a plébá-
niai Keresztelő Szent Jánost – ismét Tóth Pál Péter kezdeményezésére, Gergely Zoltán 
polgármester úr jóvoltából – a leginkább szakavatott helyen, a Magyar Képzőművészeti 
Egyetem Restaurátor Intézetében Görbe Katalin tanárnő (csak névrokona az árokszállási 
Görbéknek) irányításával újították fel. És még egy utolsó kiszállási emlék: annak idején 
a – fekete-fehér, analóg – fényképezés végeztével Gyenes Gyula főesperes úr megkérdezte 
a Nemzeti Galéria fotósát, nem készítene-e enteriőrképet a templomról a teljes főnézettel. 
ő erre azt válaszolta, hogy nincs hozzá megfelelő felszerelése, ehhez ún. műszaki gép kell. 
Nos, ez az akadály láthatóan elhárult, Gránitz Miklós fotóművész a legmagasabb színvo-
nalon tett eleget a kihívásnak már az Emlékképek III. borítója számára, ebben a könyvben 
pedig kihajtható képmellékletként tárul fel a templombelső a maga monumentalitásában, 
aminek a nyomtatása, kötészete sem lehetett kis feladat.

Elmélyedve most már a könyvben, már a két bevezető is megkerülhetetlen olvasmány. 
A három donátor, mi több, mecénás, Tóth Béla, Tóth Pál Péter és Tóth Sándor előszava 
úgy vezeti föl a könyv megszületésének históriáját, hogy az valójában a szülőkhöz, a fel-
menőkhöz, a jász hagyományhoz és az egyházhoz való kötődés bizonyságtétele. Gyenes 
Gyula pápai prelátus, nyugalmazott fő esperes a templom történetét összegzi tényszerűen – 
Lectori salutem – üdvözlet az olvasónak címmel. A legfontosabb tárgyi, művészi értékeken 
is túlmutatónak tartja a templom szellemi, közösségmegtartó, hitet erősítő erejét, amelynek 
mindez a kincs eszközéül szolgál.

A könyv lényege – a legnagyobb terjedelmű –  a Római Katolikus Szenthárom-
ság-templom képekben című fejezet, amely Gránitz Miklós e célra készült új, színes, digi-
tális felvételeit tartalmazza rövid képaláírásokkal. A 122 kép szerves tartozéka a szerényen 
Képek jegyzéke címet viselő rész: ez Kiss Csaba plébános munkája, és valójában minden 
részletre kiterjedő képmagyarázatokkal szolgál. Bevallottan nem műtárgyjegyzék ez, nem 
hasonlít a kiállítási katalógusokhoz sem, hanem a liturgia és az írások fényében értelmezi 
a reprodukált műveket, a több vagy kevesebb történeti, illetve művészi értékkel rendelkező 
tárgyakat. A művészettörténetben ez az ikonográfiai leírás, ami jócskán túlmutat a „mit 
látunk a képen?” iskolás megközelítésen, bemutatja az ábrázolási konvenciókat – hogy ti. 
miről ismerjük fel például az egyes szenteket –, és amennyiben magasabb összefüggéseket 
is ki tudunk mutatni a műveken, azt az ikonológia körébe sorolja a tudomány. Ezek a kép-
magyarázatok még tovább viszik az oktató szándékot, alapos eligazítást nyújtanak a jászá-
rokszállási híveknek és az alkalmi vendégeknek egyaránt. A kitűnő reprodukciókkal együtt 
arra is alkalmas ez a szöveg, hogy távoli látogatókat zarándoklatra hívjon a Jászságba, de 
a műemlékre kíváncsi laikus utazót is ide vonzza anélkül, hogy az idegenforgalmi ipar 
szokásos túlzásaiba esne. Nyilván nincs értelme egy könyvbemutató keretében szavakkal 
ismertetni képeket, ám minthogy a jelenlévők által jól ismert objektumról van szó, érdemes 
kiemelni néhány művet és a róla szóló szöveget.
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Mindjárt az elején a templom homlokzatának képe: a történet jól ismert, 1761-re az 
oppidum lakossága „kinőtte” a korábbi, középkori alapokon épült, 17. századi templomot, 
így Tóth Adalbert plébános gyöngyösi mesterekkel nagyobb egyházat építtetett. Az 
oldalbejárat feletti, szívesen idézett felirat értelmében maga a város finanszírozta ezt. 
A torony kérdésében is egyértelműek a tények: a következő plébános, Nyitray Gáspár 
Eszterházy Károly egri püspök engedélyét kérte egy toronypár emeléséhez, aki ehhez a nagy 
költségigényre hivatkozva nem járult hozzá. Ám Soós Imre értelmezése ennél tovább megy: 
a nagy hatalmú püspök, főispán, dunántúli földbirtokos épülő pápai nagytemplomának, 
annak monumentális két tornyának konkurenciáját látta a jászárokszállási tervben. így a 
régi torony megmagasításával kellett beérniük a helyieknek. Ám az egri püspöki/városi 
mesterkör itt sem maradt távol: a homlokzati kecses Immaculata-szobor legközelebbi 
rokonát Egerben, a Singer Mihály nevével kapcsolatba hozott rokokó figurákban találjuk 
meg. Számomra nagy újdonságot jelentett Szőllőssy Enikő szobrászművész alkotó 
szerepe, remek találat, hogy az oromzatról az ő által faragott apostol-alak került a könyvbe. 
Tanácsára az új funkcióhoz juttatott négy 18. századi faszobor is – kissé túlrestaurálva bár 
– megérdemelte, hogy megmentsék őket.

A Szentháromság-főoltárkép, a két nagy, ferences témájú mellékoltárkép Johann Lucas 
Kracker (1719–1779) egri püspöki udvari festővé lett bécsi művész régóta számon tartott 
munkája, és újabban melléjük soroltuk a sekrestyeajtó fölött függő négykaréjos, a Csodá-
latos halfogást ábrázoló képet, továbbá a plébánián őrzött Keresztelő Szent Jánost. Itt ismét 
művészettörténeti szaknyelvre kell fordítanom a szót: ezek a képek nem szignáltak, írásos 
forrás nem vonatkoztatható rájuk, pusztán a stíluskritikán alapuló hagyomány, illetve en-
nek az újabb példákkal történő megerősítése sorolja őket Kracker életművébe. A festő leg-
első monográfusa, Foltin(y) János kanonok még a 19. század végén összegyűjtötte Kracker 
akkor fellelhető képeit, feljegyezte a rajtuk található (sokszor mára már eltűnt) névjelzése-
ket, és megkezdte az írott dokumentumok feltárását is sorra megjelenő folyóiratcikkeiben. 
Eredményeit 1909-ben könyv formában is kiadta Kracker János Lukács festőművész em-
lékének felelevenítése… címmel, és azokat csak némileg korrigálta Szmrecsányi Miklós, 
Eger művészetének nagy kutatója az 1920-as, 30-as években. Úgy kell elképzelni – mint 
általában a régi művészek esetében –, hogy a szignált, datált vagy írott adattal, esetleg elő-
készítő rajzzal megtámogatott művek hálóját kitöltik az azokhoz nagyon hasonló stílusú, 
szellemű, technikájú képek, olyanok, amelyek Kracker-szerzőségét a történeti körülmé-
nyek is valószínűsítik. Ilyen a jászárokszállási három nagy kép (amelyeket eleink még 
autentikusabb állapotban láthattak), régi meghatározásuk kiállta Garas Klára 1941-ben író-
dott monográfiájának a próbáját. Magam már evidenciaként dolgoztam velük tovább, és az 
időközben Egerben, az egri egyházmegyében, Morvaországban és a Felvidéken megismert 
nagyszámú „hiteles” Kracker-mű alapot szolgáltatott arra, hogy a két további, kvalitásos 
jászárokszállási festményt is neki tulajdonítsuk. így, szaknyelven attribúció útján „lett” az 
egyháznak immár öt festménye a Közép-Európa-szerte elismert festőtől, amelyek színes 
reprodukció-sorozata most ismét együtt látható ebben a könyvben. Műhelytársa, de leg-
alábbis műveinek ismerője lehetett az a festő, aki a gyóntatószékek nagy méretű, pompás, 
faragott, aranyozott keretelésű, ovális festményeit készítette – ezek ikonográfiáját, hogy ti. 
Bűnbánó Magdolna és Szent Péter alakjában is a gyónással kapcsolatos fogalmak testesül-
nek meg, részletesen írja le Kiss Csaba képmagyarázata.
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A másik „alkalmazott” festménysorozat a barokk sekrestyeszekrényt díszíti – újabb 
meglepetés a templomot csak felületesen ismerők számára (én 2017-ben járhattam ott 
bent). Ezek a színpompás, dekoratív kis képek szerényebb tanultságú festő munkái lehet-
nek, akinek „személyazonosságát” kikutatni nem teljesen reménytelen. Jóval összetettebb, 
és szintén anonim műalkotások a templomhajóban hátul elhelyezett, emeletes mellékol-
tárok a 18. század közepéről: mind az oltárképek (bár egyikük modern), az oromképek, 
mind pedig a szobrok a térség „vidéki rokokó” művészetének jó színvonalát mutatják, és 
a mostani részletfotóknak köszönhetően kiválóan tanulmányozhatók. Jóval későbbiek vi-
szont a szentély előtt felállított, klasszicizáló késő barokk („copf” stílusú) oltárok, egyikük 
festményét kicserélték a 20. század folyamán.

A nevesíthető modernek között bemutatja a könyv a jászberényi festő, Benke László 
két fent említett oltárképét (1941-ből), a rendkívül látványos és szinte olvasmányos fes-
tett üvegablak-sorozat pedig Palka József budapesti műhelyéből került ki (1942-ben). Az 
1906-ból dokumentált első díszítő falfestést 1961-től a termékeny templomfestő, többek 
között az egri bazilika kupolaképéinek mestere, a mezőkövesdi Takács István neobarokk 
mennyezetkép-ciklusa fedi – erről tudtommal nem ad hírt a szakirodalom. A dús ornamen-
tikával keretelt sorozat Krisztus életéből vett jeleneteket, szenteket, de elvontabb teológiai 
fogalmakat is megjelenít, amelyek kifejezetten igénylik a képmagyarázatot, akárcsak a 
Csodálatos kenyérszaporítást ábrázoló falképe a szentélyben.

Amennyiben követjük az album diktálta bejárást, most ismét visszajutunk a sekres-
tyébe (amelynek képekkel díszített szekrényét a festmények kapcsán már említettem). Ez 
valódi terra incognita az alkalmi látogató számára, a részleteikben is lefotózott miseruhák, 
a különböző korú kelyhek és cibóriumok nyilván csak a liturgikus használat során kerülnek 
nyilvánosságra. Még a 16. századi, késő gótikus sodronyzománcos kehelynek sem isme-
rem korábbi publikációját.

A könyv közepe táján ellenben három fotó is megörökíti a templom egyik mindig 
szem előtt lévő, unikális műtárgya, a 18. századi kovácsoltvas áldoztatórács részleteit. Az 
aszimmetrikus rokokó cirádák Mária-monogramot, Jézus IHS-jelét foglalják magukban a 
jászkürt, Lehel vezér kürtjének megjelenítése mellett. A templom összképének szentély 
felőli felvétele az orgonakarzat irányába vezeti a tekintetet: a természetszerűleg időközben 
modernizált barokk hangszert Nyitray plébános az óbuda-kiscelli trinitáriusok feloszlatását 
követő árverésen 1785-ben jelentős összegért vette.

Külön értéke a könyvnek, hogy kilép a templomból, és nemcsak a közvetlen környe-
zetében található egyházi jellegű objektumokat mutatja be. A Habsburg Birodalom-szerte 
rendkívül népszerű Nepomuki Szent János szobrait hagyományosan víz mellett, hidakon 
helyezték el, hogy az áradások, vízbe fúlás ellen védjen; Jászárokszálláson a Gyöngyös-pa-
tak hídjához közel áll restaurált kőszobra. Út menti keresztekből egész sorozatot mutat be a 
kötet, többségükön felirat örökíti meg a felállítás dátumát és az állíttató személyét. Az áthe-
lyezett Szent Vendel-szobor 1832-ből való, és kitűnő állapotban, rendkívül látványos mó-
don reprezentálja a pásztorok védőszentjének „szokásos” kinézetét. A külterületi emlékek 
sorát a Jászárokszállás északi határán 1766-ban emelt Havas Boldogasszony-kápolna zárja 
külső-belső felvételekkel, az ókeresztény eredetű alapításlegenda és annak helyi változata, 
illetve a kultusz értő leírásával. A már említett kihajtható panorámaképpel visszatérünk a 
Szentháromság-templomba, ahol a pompás összképet Kiss Csaba átszellemült elemzése 
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nyomán spirituális magasságokba emeli „a különböző korszakok egymással harmonizáló 
díszítése”. Túl szép lenne így a befejezés: hátra van még egy utolsó utáni, kép nélküli mű-
leírás, a templomhoz közel, 1783-ban Pethes András jász kerületi kapitány adományából 
állított Mária-oszlopé, amelynek újabban annyira megromlott az állapota, hogy a fényképe 
nem kerülhetett bele a kötetbe. így aztán a plébános úr utolsó mondata segítségért kiált, a 
18. századi Immaculata-szobor mielőbbi restaurálását szorgalmazza – ami annál is inkább 
jogos igény, mivel ez az emlékmű Jászárokszállás kevés számú, hatóságilag számon tartott, 
védett műemlékeinek egyike.

Mi sem szolgálja jobban a nemes célt, mint egy ilyen ünnepi album megjelentetése, az 
eddig elvégzett értékőrző munka felmutatása. De ne feledjük: ez a könyv nem csak a temp-
lomról és az abban megtestesülő kincsekről szól. Városa múltjának és jelenének, a szülő-
föld megbecsülésének és mindenekelőtt szüleinek állít vele emléket a három elszármazott, 
ám el nem szakadt fivér – amiért a legnagyobb köszönet illeti őket.

Részlet A Szentháromság templom, Jászárokszállás [Gránitz Miklós fotóival. Gondolat Ki-
adó: Budapest, 2022. (Szerk.: Tóth Pál Péter)] című könyvből.


